



● சென்னை தலைமைச்செயலகத்தில் நேற்று முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் தலைமையில் ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலத்துறையின் மாநில அளவிலான உயர்நிலை விழிப்புணர்வு மற்றும் கண்காணிப்புக்குழு கூட்டம் நடைபெற்றது. இக்கூட்டத்தில் அமைச்சர்கள் கோவி.செழியன், சி.வி.கணேசன், மா.மதிவேந்தன், என்.கயல்விழி, தலைமைச்செயலாளர் நா.முருகானந்தன், கூடுதல் தலைமைச்செயலாளர் தீரஜ்குமார், காவல்துறை இயக்குநர் சங்கர்ஜிவால் உள்ளனர்.



● சென்னை தலைமைச்செயலகத்தில் நேற்று காவல்துறையின் பயன்பாட்டிற்காக ரூ.32 கோடியே 9 லட்சம் செலவில் 500 இருசக்கர வாகனங்கள், 300 நான்கு சக்கர வாகனங்கள், தீயணைப்பு- மீட்டிப்பணிகள் துறையின் பயன்பாட்டிற்காக ரூ.28 கோடியே 45 லட்சத்து 8 ஆயிரம் செலவிலான 50 நீர்தாங்கி வண்டிகள், 10 ஜீப்புகள், 50 இருசக்கர வாகனங்கள் ஆகியவற்றின் சேவையை முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் கொடியசைத்து தொடங்கி வைத்தார்.



● சென்னை தலைமைச்செயலகத்தில் நேற்று நடைபெற்ற ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலத்துறையின் மாநில அளவிலான உயர்நிலை விழிப்புணர்வு மற்றும் கண்காணிப்புக்குழு கூட்டத்தில் "வன்கொடுமை தடுப்புச்சட்டம் மற்றும் விதிகளுக்கான இயக்க நடைமுறை" கையேட்டினை முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் வெளியிட அதனை ஆதிதிராவிடர் நலத்துறை அமைச்சர் மா.மதிவேந்தன் பெற்றுக்கொண்டார். அருகில் தலைமைச்செயலாளர் நா.முருகானந்தன் உள்ளார்.

2 நாட்களுக்கு வெயில் சுட்டெரிக்கும்

சென்னை, மார்ச் 30- 2 நாட்களுக்கு வெயிலின் தாக்கம் அதிகரித்து காணப்படும் என்று சென்னை வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது. மேலும், சென்னையில் வரும் நாட்களில் 100 டிகிரி வெயில் சுட்டெரிக்கும் என்றும் தெரிவித்துள்ளது. தமீழ்கத்தில் நாளை வரை தமீழ்கம், புதுச்சேரி மற்றும் காரைக்கால் பகுதிகளில் தமீழ்கத்தில் ஓரிரு இடங்களிலும், புதுச்சேரி மற்றும் காரைக்கால் பகுதிகளில் லேசானது முதல் மிதமான மழை பெய்யக்கூடும் என்று சென்னை வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது. தமீழ்கத்தில் ஓரிரு இடங்களில் அதிகபட்ச வெப்பநிலை 2-3 டிகிரி செல்சியஸ் அதிகமாக இருக்கக்கூடும். சென்னையில் வரும் நாட்களில் 100 டிகிரி வெயில் சுட்டெரிக்கும். அதிகபட்ச வெப்பநிலை 2-3 டிகிரி செல்சியஸ் வரை உயரக்கூடும் என்று வானிலை மையம் எச்சரித்துள்ளது.



● சென்னை சைதாப்பேட்டை எம்.சி.இராஜா ஆண்கள் விடுதி வளாகத்தில் புதியதாக கட்டப்பட்டு வரும் ஆண்கள் விடுதியின் கட்டிட கட்டுமான பணிகளை நேற்று பொதுப்பணிகள், நெடுஞ்சாலைகள் மற்றும் சிறு துறைமுகங்கள் துறை அமைச்சர் எ.வ.வேலு நேரில் பார்வையிட்டு ஆய்வு செய்தார். இந்த ஆய்வின்போது கண்காணிப்பு பொறியாளர்கள் முதலியோர், செயற்பொறியாளர் விஜயானந்த், மாலதி மற்றும் பொறியாளர்கள் உடனிருந்தனர்.



● சென்னை நந்தன் ஒருங்கிணைந்த வணிகவரி மற்றும் பதிவுத்துறை வளாக கூட்டரங்கில் 2025-ம் ஆண்டு பிப்ரவரி மாதத்திற்கான அனைத்து இணை ஆணையர்களின் பணித்திறன் குறித்த ஆய்வுகூட்டத்தில் மதுரை கோட்டம் போட்டியாளர்கள் வரி விதிப்பு சரகத்தை சார்ந்த மறைந்த வணிகர் அ.சத்தியமூர்த்தியின் குடும்பத்தினர் ச.மகாலட்சுமிக்கு வணிகர் நல வாரியம் சார்பில் குடும்ப நல நிதி உதவித்தொகையாக ரூ.3 லட்சம் காசோலையை அமைச்சர் பி.மூர்த்தி வழங்கினார்.

வன்கொடுமை தடுப்பு சட்டத்தின் கீழ் பதியப்படும் வழக்குகள் எண்ணிக்கை இந்தாண்டு ஆறு சதவீதம் குறைந்தது

முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் தகவல்

சென்னை, மார்ச் 30- வன்கொடுமை தடுப்பு சட்டத்தின் கீழ் பதியப்படும் வழக்குகள் எண்ணிக்கை இந்தாண்டு ஆறு சதவீதம் குறைந்து முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் தெரிவித்துள்ளார். ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலத்துறையின் மாநில அளவிலான உயர்நிலை விழிப்புணர்வு மற்றும் கண்காணிப்புக்குழு கூட்டம் நடைபெற்றது. இதில் முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் தலைமை வழங்கியுள்ளார். ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலத்துறையின் மாநில அளவிலான உயர்நிலை விழிப்புணர்வு மற்றும் கண்காணிப்புக்குழு கூட்டம் முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் தலைமையில் தொடங்கியது. அதில் உரையாற்றிய அவர், "தமீழ்நாட்டில் ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியின மக்கள் முன்னேற்றத்திற்கு பல்வேறு திட்டங்களில் நிறைவேற்றி வருகிறோம். சமூக நதியை நிலை நாட்டும் அரசாக முழு அர்ப்பணப்பட்டு இந்த அரசு செயல்பட்டு வருகிறது. மதிப்போடும், உரிமையோடும், சுயமரியாதையுடனும் நாம் இருக்க பெரியாரும், அம் பேக்கருமே காரணம். தமீழ்நாடு அரசின் நடவடிக்கையால் வன்கொடுமை தடுப்புச் சட்டத்தின் கீழ் பதியப்படும் வழக்குகள் நடப்பான்டில் 6 சதவீதம் குறைந்துள்ளன. இதுவரை ஆணை துறைக்கு வரப்பெற்ற 5,191 வழக்குகளில் 4,038 வழக்குகள் முடிக்கப்பட்டுள்ளது. ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியின சமூகத்தை சேர்ந்தவர்களின் கல்வி அறிவை உயர்த்தி நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகிறது. பழங்குடியின மாணவர்கள் தங்கிய அடக்கம் பெறும் பகுதியிலேயே பள்ளிகள் தொடங்கப்பட்டுள்ளது. ஆதிதிராவிடர் தொழில் முனைவோர் திட்டம் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. கடந்த 2 ஆண்டுகளில் 600க்கும் மேற்பட்ட பயனாளிகளுக்கு 30 கோடி மானியம் வழங்கப்பட்டுள்ளது. பழங்குடியினருக்கான நிதியில் இருந்து கல்விக்கான மட்டும் 71.31 சதவீத நிதி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியின மாணவர்கள் கல்வி பெறும் முக்கியத்துவம் அளிக்கப்பட்டு வருகிறது. ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியின மாணவர்கள் எளிதில் கல்வி பெறும் முக்கியத்துவம் அளிக்கப்பட்டு வருகிறது. ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினருக்கான அமைச்சர்கள் தங்கம் தென்னா, கோவி.செழியன், சி.வி.கணேசன் மற்றும் விசிக தலைவர் திருமாவளவன், தமீழ்க்காங்கிரஸ் தலைவர் செல்வப்பெருந்தகை உள்ளிட்டோர் பங்கேற்றுள்ளனர்.

மத்திய அரசை கண்டித்து கோவில்பட்டியில் கனிமொழி எம்.பி. தலைமையில் தி.மு.க. ஆர்ப்பாட்டம்



கோவில்பட்டி, மார்ச் 30- கோவில்பட்டியில் மத்திய அரசை கண்டித்து கனிமொழி எம்.பி. தலைமையில் ஆர்ப்பாட்டம் நடைபெற்றது. மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதி திட்டத்தின் கீழ், 100 நாள் வேலை உறுதித் திட்டத்திற்கு விடுவிக்க வேண்டிய ரூ.4,034 கோடி நிதியை வழங்காமல் காலம் தாழ்த்தி வரும் மத்திய அரசை கண்டித்து, கோவில்பட்டி மத்திய ஒன்றிய தி.மு.க. சார்பில் நேற்று தூத்துக்குடி மாவட்டம், கோவில்பட்டி ஊராட்சி ஒன்றிய அலுவலகம் எதிரில் ஆர்ப்பாட்டம் நடைபெற்றது. இந்த மாபெரும் கண்டன ஆர்ப்பாட்டத்தில், தி.மு.க. துணைப் பொதுச் செயலாளரும், பாராளுமன்ற குழுத் தலைவருமான கனிமொழி கருணாநிதி கலந்து கொண்டு கண்டன முழக்கமிட்டு, கண்டன உரையாற்றினார். இந்த கண்டன ஆர்ப்பாட்டத்தில், தூத்துக்குடி வடக்கு மாவட்ட தி.மு.க. செயலாளரும், சமூக நலன்-மகளிர் உரிமைத்துறை அமைச்சருமான சிதா ஜீவன் முன்னிலை வகித்தார். தூத்துக்குடி மாநகராட்சி மேயர் ஜெகன் பெரியசாமி, கோவில்பட்டி நகர் மன்ற தலைவர் கா.கருணாநிதி, ஒன்றிய செயலாளர் வீ.முருகேசன், தலைமைக் கழக பேச்சாளர் சரத் பாலா, மாவட்டத் துணைச் செயலாளர் ஏஞ்சலா மற்றும் தி.மு.க. நிர்வாகிகள், வேலை உறுதித் திட்ட பணியாளர்கள் கலந்து கொண்டு கோரிக்கைகளை வலியுறுத்திக் கோஷமிட்டனர்.

தொடரும் டேங்கர் லாரிகள் ஸ்டிரைக்: சிலிண்டர் தட்டுப்பாடு ஏற்படும் அபாயம்

நாமக்கல், மார்ச் 30- தொடரும் டேங்கர் லாரிகள் வேலை நிறுத்தத்தால் சிலிண்டர் தட்டுப்பாடு ஏற்படும் அபாயம் ஏற்பட்டுள்ளது. டேங்கர் லாரி உரிமையாளர்கள் தரப்பில் கோரிக்கை வைக்கப்பட்டது. அதைத் தொடர்ந்து பல்வேறு கட்ட பேச்சுவார்த்தைகள் நடத்தப்பட்டன. இருப்பினும் கோரிக்கைகள் நிறைவேற்றவில்லை. மேலும் கடந்த 24-ந் தேதி வரை எண்ணெய் நிறுவனங்களிடம் இருந்து டேங்கர் லாரி உரிமையாளர்களுக்கு சாதகமாக எந்த அறிகுறிப்படவில்லை. பின்னர் தென்மண்டல எல்.பி.ஜி. டேங்கர் லாரி உரிமையாளர்கள் சங்கம் சார்பில் கடந்த 3 தினங்களுக்கு முன்பு முதல் கால வரையற்ற வேலை நிறுத்தம் போராட்டம் நடைபெறும் என அறிவிக்கப்பட்டது. கடந்த 3 தினங்களுக்கு முன்பு டேங்கர் லாரி உரிமையாளர்கள் வேலை நிறுத்த போராட்டம் தொடங்கியது. இதையடுத்து கோவையில் நடந்த இருதரப்பு பேச்சுவார்த்தையும் தோல்வி அடைந்தது. இதனால் நேற்று முன்தினம் 2-வது நாளை வேலை நிறுத்த போராட்டம் தொடர்ந்தது. அதன் காரணமாக நான் ஒன்றுக்கு சுமார் ரூ.3 கோடி இழப்பு வீதம் 2 நாட்களில் ரூ.6 கோடி வரை இழப்பு ஏற்பட்டுள்ளதாக டேங்கர் லாரி உரிமையாளர்கள் தெரிவித்து உள்ளனர். இதுகுறித்து தென் மண்டல எல்.பி.ஜி. டேங்கர் லாரி உரிமையாளர்கள் சங்கம் தலைவர் சுந்தரராஜன், செயலாளர் செந்தில் ஆகியோர் கூறுகையில், "தமீழ்நாடு, புதுச்சேரி, கர்நாடகா, கேரளா, ஆந்திரா, தெலுங்கானா ஆகிய 6 மாநிலங்களில் வேலை நிறுத்த போராட்டம் காரணமாக டேங்கர் லாரிகளில் சமையல் கியாசை ஏற்றுவது முழுமையாக நிறுத்தப்பட்டுள்ளது. போராட்டம் நடைபெறும் என அறிவிக்கப்பட்டது. சுமார் 1,500 லாரிகள் முதல் அறிவிக்கப்பட்டது. இதனால், தமீழ்நாடு உள்ளிட்ட தென் மாநிலங்களில் சமையல் ஏரிவாய் சிலிண்டர் தட்டுப்பாடு ஏற்படும் அபாயம் ஏற்பட்டுள்ளது.



● மதுரை நேற்கு தொகுதிக்குட்பட்ட கொடிமங்கலம் புதூர் கிராமத்தில் ரூ.17.95 லட்சம் மதிப்பீட்டில் கிராம சாபடி அமைப்பதற்கான பூமிபூஜையை நேற்று உள்ளார் அமைச்சர் செல்லூர் கோஜாஜி எம்.எல்.ஏ. துவக்கி வைத்தார். இதில் நிர்வாகிகள் வில்லாபுரம் ராஜா, எம்.எஸ்.பாண்டியன், ஆர்.அண்ணாத்துடி, பா.குமார், எம்.எஸ்.கொமல்பார், பரவல ராஜா, கு.திரவியம், வி.பி.ஆர்.செல்வகுமார், நீதிகாந்த், விநாயகமூர்த்தி உள்ளிட்ட பலரும் கலந்துகொண்டனர்.